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海南政办发〔2020〕25号


海南区人民政府办公室
关于印发《乌海市海南区禁止燃放烟花爆竹
工作实施方案》的通知

各镇、街道办事处，区政府各部门，区属各企事业单位，驻区各单位：
现将《乌海市海南区禁止燃放烟花爆竹工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

2020年8月13日

乌海市海南区禁止燃放烟花爆竹
工作实施方案

海南区为坚决打赢“蓝天保卫战”，改善空气质量，保障公共安全和人身安全，根据《中华人民共和国大气污染防治法》、《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规规定，以及《乌海市海南区禁止燃放烟花爆竹工作实施方案》，结合我区实际，制订本实施方案（以下简称《实施方案》）。
一、指导思想
按照“属地政府组织实施，职能部门全程监管，责任单位加强管理，广大市民自觉遵守”的原则，深入推进我区禁止燃放烟花爆竹工作，坚决遏制因燃放烟花爆竹引发的重污染天气、重大火灾及人员伤亡事件。
二、工作目标
自本《实施方案》印发之日起，海南区禁止燃放烟花爆竹区域内，不再新审批设置烟花爆竹零售点。全面开展禁止燃放烟花爆竹宣传教育，引导广大市民自觉拒绝购买、燃放烟花爆竹。
2020年9月30日前，完成禁止燃放烟花爆竹区域内烟花爆竹批发零售点的关闭、转营工作。2020年10月1日起，全面实施禁止燃放烟花爆竹政策。严厉查处非法运输、销售和燃放烟花爆竹等违法行为，并形成长效机制。
三、禁止燃放区域范围
（一）海南主城区禁止燃放烟花爆竹区域：拉僧仲街道办事处辖区。
（二）其它禁止燃放烟花爆竹区域：文物保护单位；车站、飞机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内；加油（气）站等易燃、易爆危险物品的生产、经营、储存单位；输变电设施安全保护区内；国家机关办公区、医疗机构、幼儿园、敬（养）老院、大中专院校及中小学校教学区；城市主次干道、高架路、立交桥及地下空间；风景名胜区和山林、绿地、苗圃等重点防火区；公园、商场、集贸市场、公共娱乐场所等人员密集场所；公墓等其他祭扫场所；市、区人民政府根据行政管理需要划定并公布的其他场所、区域。
（三）重污染天气期间，建成区内一律禁止燃放烟花爆竹。
四、禁止燃放主要工作任务及具体要求
（一）广泛宣传发动。
1. 《实施方案》印发后，宣传部门要充分发挥报刊、广播、电视、通信、互联网等媒体的宣传作用，突出清明、五一、十一、中秋、元旦、春节、元宵节等重要时间节点，做好舆情引导，提高社会各界及公众不燃放烟花爆竹的积极性、主动性、自觉性。
2. 2020年8月15日前，各镇、街道办事处制定本辖区禁止燃放烟花爆竹宣传计划。明确告知禁止燃放区域以及违规处罚有关规定，切实做到禁止燃放工作家喻户晓，倡导全区人民群众积极参与禁止燃放烟花爆竹行动，提高我区社会各界知晓度、配合度、支持度，营造良好舆论氛围。
3. 公安、应急管理、教育、城市综合管理等部门，结合各自工作职能，全面开展主题宣传活动。
4. 禁止燃放区域内的党政机关、团体、企事业单位负责人是本单位禁止燃放烟花爆竹工作的第一责任人，负责对本单位工作人员进行禁止燃放烟花爆竹宣传教育工作，要确保本单位所属人员不发生违法违规燃放烟花爆竹行为。
（二）开展堵源截流。
1. 严格源头管控。从本《实施方案》印发之日起，禁止燃放烟花爆竹区域内不再新审批设置烟花爆竹零售点。已经取得烟花爆竹批发、零售经营许可证的，根据证件有效期限，最晚于2020年9月30日前全部退出经营。区应急管理部门要严格做好禁止燃放区域内烟花爆竹批发、零售经营许可证到期撤回、注销和烟花爆竹批发零售点关闭、转营工作。
2. 严格依法管控。2020年10月1日起，全面推行烟花爆竹禁止燃放工作。禁止燃放区域内，任何单位、个人在任何时间都不得销售、燃放各类烟花爆竹。各相关部门要依法严厉查处非法生产、运输、储存、销售和燃放烟花爆竹等违法行为。
（三）实施重点管控。
重点抓好春节等重点时段的管控工作，尤其要抓好每年农历除夕、正月初一、初五和元宵节全天的管控，坚决遏制因燃放烟花爆竹出现重污染天气。
逢重大庆典和节日活动，确需举办焰火晚会或者其他大型焰火燃放活动的，主办单位应当依法向我区公安机关提出申请，经许可后方可燃放烟花爆竹。做出许可的公安机关应当将许可燃放的时间、地点、种类、规格数量向社会公告。
提供婚庆、宴席、殡仪服务的经营者，应当履行告知义务，提前向举办方书面告知禁止燃放烟花爆竹事宜，不得为违法燃放烟花爆竹行为提供服务，对违法燃放烟花爆竹的行为予以劝阻，劝阻无效的，应当及时向公安机关报告。
五、职责分工
（一）各镇、街道办事处：严格落实属地管理职能，负责组织实施本辖区禁止燃放烟花爆竹工作。非禁燃区域内镇、街道办事处，主要承担禁止燃放烟花爆竹宣传工作和特定地点的禁燃工作；禁燃区域内即拉僧仲街道办事处承担日常宣传及重点时段内的巡查、报告工作。2020年7月至2020年9月，要求在各辖区的街门店、企事业单位、居民楼院和物业小区门口等地方悬挂宣传禁止燃放烟花爆竹工作的横幅、板报、宣传页；组织社区居委会、小区物业等单位，充分利用横幅、电子屏、广播电视、短信及微信公众号等多种形式，大力开展禁止燃放烟花爆竹宣传活动。
（二）区委宣传部：组织协调电台、电视台、报社及相关网络媒体做好宣传工作。通过制作公益广告、开展社区宣传、电视栏目滚动字幕播放、对典型违法案例进行曝光等多种方式，切实提升社会面宣传效果；协调电信、移动、联通公司适时向手机用户发布禁止燃放短信，有效利用通信网络进行宣传告知。
（三）海南公安分局：严格审批和控制燃放烟花爆竹大型活动，依法查处违法燃放、运输（携带）烟花爆竹行为，配合相关部门查处私销烟花爆竹行为，维护社会秩序，牵头落实烟花爆竹收缴销毁事宜，依法办理涉及烟花爆竹的治安案件和刑事案件。重点管控时段组织派出所民警开展巡防巡查。
（四）区应急管理局：对全区烟花爆竹批发企业和烟花爆竹零售单位严格实施产品流向管控。组织查处非法销售烟花爆竹行为，不得在禁止燃放区域新增烟花爆竹零售店（点），已经行政许可的不再许可经营。做好禁止燃放区域内烟花爆竹批发零售店（点）的关闭或转营工作。重点管控时段，牵头成立由各相关单位共同组成的综合执法巡查队伍，集中开展违法销售、燃放烟花爆竹行为专项整治行动。
（五）区市场监督管理局：依法对经营烟花爆竹的工商业主、个体店实施监督管理，依法查处无照经营烟花爆竹的行为。对无照经营擅自从事烟花爆竹经营进行查处；充分发挥工商登记窗口作用，负责对广大工商业主特别是烟花爆竹经营户开展烟花爆竹禁止燃放等相关法律和法规的宣传。
（六）区城市管理综合执法局：负责非法占道经营烟花爆竹摊点的执法，依法取缔街面流动占道兜售烟花爆竹行为；负责城市道路、住宅小区的公共区域鸣放鞭炮的监督管理工作。
（七）海南区生态环境分局：负责实时监控发布各空气质量监测点数据，分析燃放烟花爆竹对大气环境影响，对数据较高的点位发布预警信息，通知相关地区和部门及时处理。
（八）区交通局、海南交警大队等交通运输部门：负责加强交通运输工具非法运输、携带烟花爆竹的安全检查。督促公共交通运输单位加强司乘人员的宣传和管理，充分发挥公交车、出租车等交通工具的宣传载体作用，利用灯箱广告、车身广告、车载电视等媒介做好禁止燃放宣传工作。
（九）区住建局：负责辖区内燃气公司、建设施工、拆迁工地等单位的禁止燃放宣传，监督指导建设施工单位、燃气公司自觉遵守禁止燃放规定和开展禁止燃放宣传教育工作，确保施工单位、燃气公司不出现违规燃放的现象。负责辖区内物业管理等行业开展面向服务对象的禁止燃放宣传教育工作，确保有物业单位的小区不出现违规燃放的现象。
（十）区民政局：负责做好殡仪馆、公墓等场所的禁止燃放和宣传动员工作。
（十一）区卫健委：负责收集并详细登记因非法燃放烟花爆竹致伤人员的基本情况和燃放地点；负责各医院特殊区域内的禁止燃放工作。
（十二）区教育局：通过安全课、班队会、家长会和安全知识讲座等形式，向广大学生及家长普及燃放烟花爆竹带来的不良影响，教育学生不燃放烟花爆竹，并通过校讯通、微信群等方式，在假期期间进行安全提示，引导学生及家长遵守禁止燃放要求。
（十三）区直机关工委：发放禁止燃放烟花爆竹倡议书，组织党员干部学习禁止燃放相关规定，发挥党员干部、机关部门示范带头作用。
六、保障措施
（一）加强组织领导，严格责任落实。切实落实烟花爆竹禁止燃放工作主体责任，成立海南区禁止燃放工作领导小组，切实强化组织领导，明确工作职责，层层分解压实责任，形成齐抓共管格局。要建立“区—镇（街道）—社区（村）—小区”四级联动机制，将责任落实到最基层的社区网格单元。分片包抓，划分区域并明确观察员、责任人。充分发挥网格员作用，将烟花爆竹禁止燃放工作纳入日常巡查，及时发现并报告在禁止燃放区域内生产、运输、储存、销售、燃放烟花爆竹行为。动员社会力量和有关部门从源头上教育引导；开展社会面的不间断巡查，严格履行查处违规燃放、销售、储存烟花爆竹的职责，维护社会面禁止燃放工作管理秩序，确保烟花爆竹禁止燃放工作的顺利实施。
海南区禁止燃放工作领导小组成员名单：
组  长：孟凡阳     区委副书记、政府区长
副组长：张丁未     区委常委、政府副区长
孙  乐     区委常委、政府副区长
刘文忠     区政府副区长
焦  勇     区政府副区长、海南公安分局局长
成  员：刘向阳     区委宣传部副部长
梁军平     区直机关工委副书记
任  洁     拉僧仲街道办事处主任
闫俊平     西卓子山街道办事处主任
刘秀新     巴音陶亥镇镇长
许建军     公乌素镇镇长
付志军     拉僧庙镇镇长
郝元忠     区政府办公室主任
杨  漠     区政府办公室副主任
张  平     区教育局局长
金智勇     区民政局局长
朱  杰     区住建局局长
刘  勐     区卫健委主任
田胜明     区应急管理局局长
熊立博     区市场监督管理局局长
陈海啸     区城市管理综合执法局副局长
李锦文     海南区生态环境分局局长
张海龙     海南公安分局副局长
曹镫丑     海南交警大队大队长
海南区禁止燃放工作领导小组办公室设在海南区生态环境分局，办公室主任由李锦文兼任。
（二）加强部门联动，强化联合执法。春节等重点管控时段，区应急管理局牵头成立由应急管理、市场监督管理、城市综合执法管理、公安、街道办事处等部门共同组成的综合执法巡查队伍，集中开展违法销售、燃放烟花爆竹行为专项整治行动。在重点管控时段组织开展联合巡查，及时制止和查处非法存储、违规燃放和销售烟花爆竹的行为。
（三）依托工作网络，加强信息反馈。各相关部门、拉僧仲街道办事处要明确具体负责人和联络人，负责收集掌握本辖区、本单位禁止燃放工作情况信息，对重要舆情、重点信息、重大事件要及时报送。需要协调处置的，要及时上报反馈，并按应急处置办法，积极稳妥处置本辖区、本系统禁止燃放问题。
（四）建立长效机制，实现常态化管理。各相关部门、各镇、街道办事处要根据本方案部署要求，建立烟花爆竹禁止燃放工作长效机制，常态化开展宣传、管控、整治和查处工作。为方便群众举报，海南区不另设专项举报电话，依托乌海市12345市民服务热线，相关部门及时受理并处理违规储存、销售、运输、燃放烟花爆竹的相关举报。
结合实际情况，及时总结经验，分析问题不足，适时调整禁止燃放烟花爆竹工作方案，巩固禁止燃放成果。坚持做到常态管理不放松，明确职责抓落实，确保禁止燃放工作强力开展、持续推进。
各镇、街道办事处，相关部门要于2020年9月5日前上报禁止燃放烟花爆竹工作开展情况，自2021年起，每年3月15日前报送上一年度禁止燃放工作开展情况（报送邮箱：whhnhbj@126.com）。







———————————————————————————
抄送：区委各部门，区人大、政协办公室，人武部、纪委监察委，法院、
检察院，各人民团体。
———————————————————————————
乌海市海南区人民政府办公室              2020年8月11日印发
1


