各镇、街道办事处，区政府各部门，区属各企事业单位，驻区各有关单位：
经区政府研究同意，现将《海南区黄河滩区矮秆作物绿色种植补贴实施方案（试行）》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
 
                           
                                 
2023年3月23日      
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实施方案（试行）
 
为深入贯彻中央、自治区关于黄河流域生态保护和高质量发展的决策部署，认真落实市委、市人民政府关于黄河河道治理的工作要求，切实抓好海南区黄河滩区农业高质量发展，加快推进黄河滩区农业面源污染治理和土地适度规模经营，促进农业转型升级，提高农业产业发展水平，实现农业增效、农牧民增收，持续巩固脱贫攻坚成果，形成黄河主河槽区、低滩区禁（限）种高秆作物、禁（限）用农药化肥农膜的长效机制，结合我区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平生态文明思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话重要指示精神、对黄河河道有关问题的重要批示精神、对内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神。坚持走以生态优先、绿色发展为导向的新路子，以确保黄河行洪安全、流域生态安全为主要任务，牢固树立大保护、大治理理念，重点推进黄河滩区矮秆作物、化肥农药减量、秸秆地膜回收利用等综合治理，建立健全长效机制，补齐短板弱项，推行常态化监管，以推动黄河河道有关问题整治工作实际成效，提升农业生态系统质量，保障黄河长治久安，为黄河流域生态保护和高质量发展提供助力。
二、基本原则
（一）坚持高质量发展。充分尊重自然规律，坚持问题导向、结果导向，把推进滩区农业面源污染综合治理与调整农业种植结构结合起来，划明红线、守住底线，强化系统治理、综合治理、源头治理，强化产业优化升级、技术集成配套。
（二）坚持以人为本。坚持以人为中心的发展思想，把黄河滩区人民的生产生活安全摆在首位，解决好黄河滩区人民群众关心关注的热点问题，多措并举促进农牧民增收。
（三）坚持改革创新。黄河滩区农业发展树立规模化、集约化的发展理念，在深入调查研究、广泛征求意见、充分评估论证的基础上，因地制宜，统筹谋划，发展适度规模经营，形成规模效应、品牌效应。
三、工作目标
进一步开展海南区黄河滩区主河槽区和低滩区禁（限）种高秆作物和禁（限）用化肥、农药、农膜等工作，鼓励确权耕地种植户发展矮秆作物绿色种植产业，实现不种植高秆作物和不使用农药、化肥、农膜的目标。
四、政策措施
（一）工作措施
1. 全面宣传，深入人心
（1）农牧部门组织镇（街道办）全力做好主河槽区和低滩区种植户矮秆作物绿色种植补贴政策的宣传和培训，使每个主河槽区和低滩区种植户知晓黄河滩区的种植补贴政策。
（2）水利部门组织镇（街道办）划定黄河滩区分界线，设立宣传告示牌，告知种植要求，使每个主河槽区和近滩区种植户知晓黄河滩区的种植政策。
2. 提高补贴，强化指导
（1）设置专项补贴资金，对于按照滩区管理要求，满足矮秆作物绿色种植要求的种植户，已确权耕地每亩在各项粮食补贴基础上额外增加矮秆作物绿色种植补贴资金300元（区本级）。
（2）组织技术人员开展滩区矮秆作物绿色种植技术指导培训，为主河槽区和低滩区种植户种植矮秆作物进行技术培训，发放矮秆作物种植技术手册，为种植户种植矮秆作物提供技术支撑。
3. 加强巡查，严厉打击
在播种和农作物生长时期，镇（街道办）、村级工作人员持续开展巡查，如发现违反黄河滩区主河槽区和低滩区管理要求种植高秆作物和使用农药化肥地膜的违法行为，立即制止，及时上报市农牧业综合执法部门，由执法部门作出处置，对不听劝阻的种植户，按相关规定进行处罚。
（二）政策支持
1. 落实玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策
在黄河滩区主河槽区和低滩区内已确权耕地上种植大豆的种植户，满足矮秆作物绿色种植要求的，按国家政策标准给予补贴的同时，发放矮秆作物绿色种植补贴。
2. 实施耕地轮作项目
在黄河滩区主河槽区和低滩区内已确权耕地上推广轮作种植模式，指导农户开展小麦、大豆、马铃薯等作物轮作，申报实施轮作项目，落实轮作补贴政策，满足矮秆作物绿色种植要求的，发放矮秆作物绿色种植补贴。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各相关部门要严格落实主体责任，做好相关指导、扶持和技术服务工作，确保工作任务落到实处、抓出成效。切实提高政治站位，全面落实黄河流域生态保护和高质量发展各项举措，确保工作任务扎实有序推进。
（二）加强日常监管。各相关部门要形成合力，切实担负起主体责任，充分发挥监管职责，齐抓共管，加大宣传、培训、日常巡查力度，对违法行为要做到早发现、早制止、早解决，确保实现黄河滩区主河槽区和低滩区不种植高秆作物和不使用农药、化肥、农膜的目标。
（三）加强资金管理。补贴资金由属地镇（街道办）、村在组织对黄河滩区主河槽区和低滩区内已确权的耕地种植情况进行核实，统计符合补贴的种植面积，向区人民政府申请补贴资金并组织发放，并根据上一年度补贴发放情况将资金列入下一年度预算。玉米、大豆和马铃薯生产者补贴政策和耕地轮作项目由区农牧水务局按照上级政策，联合镇（街道办）核实实际种植情况，申请上级补贴资金并组织发放。相关单位要明确补贴资金使用范围，切实加强资金监管，确保资金使用安全高效。
（四）加强宣传力度。区农牧水务局，各镇（街道办）、行政村要充分利用广播、电视、微信公众号等宣传媒介，广泛宣传黄河流域生态保护和高质量发展有关政策，形成全民参与、支持的浓厚舆论氛围，确保政策宣传到位。
 
———————————————————————————
乌海市海南区人民政府办公室                2023年3月23日
———————————————————————————



